



*Михеева Марина Петровна,
преподаватель, руководитель музея.*

*Государственное профессиональное
образовательное учреждение
«Анжеро-Судженский педагогический колледж»*

Династия - гордое слово. Сплелись поколения в нём

Педагогическая династия – это что-то удивительное! Это особый образ жизни. Профессия педагога нелегка, но дети и внуки учителей идут по этому пути, несмотря на трудности и препятствия. Работа с детьми, с их тонкими душами, сложными, только формирующимися характерами никогда не считалась легкой и была по плечу не каждому: в школу идет работать только человек, имеющий призвание и особый дар учить и любить детей.

К таким учительским династиям г. Анжеро-Судженска принадлежит семья Гуслисовых. Ольга Никитична Гуслистова родилась в многодетной семье в Башкирии на маленьком полустанке. Родители были простыми и необразованными, но отец отличался какой-то особой культурой, внимательным отношением к людям, совестью, врожденной интеллигентностью - эту черту характера унаследовали все дети.



Заканчивала школу Ольга Никитична уже во время войны, когда в деревнях на маленьких станциях Башкирии появились эвакуированные. Повезло и их школе, туда прибыли преподаватели и педагоги из Ленинграда. Детей учили не только школьные учителя, но и преподаватели знаменитых вузов. Это были люди из другого мира, они оставили неизгладимый след в жизни деревенских девчонок и мальчишек. Старшая сестра Ольги Никитичны Анна поступила учиться в Уфимский университет, она была одаренной ученицей с выдающимися способностями по математике. Учить Ольгу Никитичну не было

возможности, и она, экстерном закончив педучилище по специальности «Учитель начальных классов», стала работать в деревенской школе Башкирии.

Сразу после войны она познакомилась с Гуслистым Михаилом Порфирьевичем, который был уроженцем тех мест и приехал на родину в отпуск (его семья была репрессированной, и мать с братьями и сестрами жила в Анжеро-Судженске). Познакомившись, они 4 года переписывались и только в 1950 году после демобилизации Михаила Порфирьевича поженились. В Башкирии у них родилась дочь Валя. Когда девочке было 3 месяца, семья Гуслистых переехала в Анжеро-Судженск, где на свет появились ещё две дочки: Надежда и Любовь.

Ольга Никитична не могла устроиться на работу по специальности, поэтому сначала она работала воспитателем в детском саду, воспитателем в детском приёмнике-распределителе для беспризорных детей, но никогда не теряла надежды, что будет работать в школе. Через семь лет она устроилась в школу №8. Здание было старое, деревянное, но школа славилась своими талантливыми учителями и талантливыми учениками.

Ольга Никитична настолько была увлечена работой, что её проблемы, её ученики, открытые уроки на городских и областных



семинарах, её тетради и новые веяния в работе, к которым в школе очень чутко прислушивались, - всё это было главным в семье. Дети плохо помнят маму-хозяйку, они помнят учительницу, поглощенную работой. Как вспоминает Валентина

Михайловна, их, детей, не воспитывали преднамеренно, с ними не проводили нравоучительных бесед, просто они «изо дня в день видели, что родители живут работой, этому отдаются все силы».

Когда девочки совершали проступки, родители сильно сокрушались, это было страшным наказанием для сестёр. Когда девочки подросли, то им не нужно было мучительно выбирать, куда пойти учиться - это было ясно само собой. Они все закончили филологический факультет.

Откуда эта тяга к литературе, русскому языку, гуманитарным дисциплинам? Отец Валентины



Михайловны, человек, который из-за войны не мог получить хорошего образования, всегда мечтал, чтобы его дети имели высшее образование. И хотя семья жила очень скромно по тем временам, в доме была хорошая библиотека классической литературы. Маму девочки всегда видели читающей или пишущей. К этому времени младший брат мамы Пётр Никитич приехал после армии в Томск и поступил на историко-филологический факультет ТГУ.

«Как много он читал, когда по выходным приезжал к нам, -вспоминает Валентина Михайловна, - как внимательно слушал классическую музыку, как старательно изучал французский язык, каким тонким и умным он нам казался тогда, таким он и остаётся всю жизнь». Когда он закончил университет, отработал 3 года в одной из деревень Томской области и уезжал на родину в Башкирию, то привез в подарок хорошо подобранную библиотеку. А ведь в то время книгу хорошую было купить непросто. Именно он заразил своих племянниц литературой, открыл в них способности к языку. Пётр Никитич начинал как учитель истории и французского языка, работал заместителем директора школы. А его дети, Ольга и Александр, сейчас работают преподавателями в вузах Санкт-Петербурга.



Пётр Никитич начинал как учитель истории и французского языка, работал заместителем директора школы. А его дети, Ольга и Александр, сейчас работают преподавателями в вузах Санкт-Петербурга.

Две сестры Ольги Никитичны, Анна и Любовь, тоже были педагогами, преподавали математику. Анна Никитична стала Заслуженным учителем России.

Ольга Никитична очень гордилась тем, что её дочери стали работать учителями. Она всегда считала эту профессию очень престижной

Валентина Михайловна после пединститута получила распределение в Тяжинский район, с. Георгиевка, где 3 года проработала учителем русского языка и литературы в восьмилетней школе. Потом, вернувшись в Анжеро-Судженск, стала работать учителем русского языка и литературы в вечерней средней школе №1, а затем и в педагогическом училище (позднее колледже), которому посвятила более 30 лет своей жизни. Валентина Михайловна – Отличник народного просвещения, награждена медалями "За особый вклад в развитие Кузбасса 3степени»,



«За веру и добро», «За достойное воспитание детей». С 2006 по 2015 год была директором ГПОУ «Анжеро-Судженский педагогический колледж».

Любовь Михайловна, яркий и творческий педагог, более 40 лет работает учителем русского языка и литературы в гимназии №11, является Почётным работником общего образования РФ, награждена медалью "За достойное воспитание детей".

Надежда Михайловна много лет работала учителем русского языка и литературы в школах города.



Могла ли дочь Валентины Михайловны, Ольга, которую бабушка в пять лет научила читать и терпеливо отвечала на тысячи «почему», которой так интересно было в трёхлетнем возрасте писать мелом на доске, которую иногда Валентина Михайловна брала с собой на урок, а отец нашёл ей маленькую доску и поставил в комнате, могла ли она выбрать другой вуз кроме классического университета, языкового факультета? Сегодня Ольга Исмаиловна - успешный преподаватель иностранного

языка Колледжа информационных технологий и строительства г. Калининграда.

Неумолимо бежит время. Существенно изменилась жизнь во всех сферах, в том числе и в образовании. Карточки и мел сегодня заменили презентации и интерактивные доски. Но одно останется неизменным в семье Гуслисовых-Ахтямовых - бескорыстная любовь к ученикам, преданность своему делу и трепетное отношение к своей профессии.